

大同清真大寺:中西合璧的独特建筑艺术

本报记者 张诗琦 见习记者 王春艳

在大同古城四牌楼西南侧,有一座非常引人注目的建筑,它不同于传统的中国古典建筑,而是中西文化交融下的具有中国特色的宫殿式建筑,其承载着大同多元包容的文化底蕴和精神气质,是民族融合的完美见证,它就是大同清真大寺。

大同清真大寺位于大同古城内大西街九楼巷内,是山西省境内几座知名的清真古寺之一,具有悠久的历史。关于其创建年代,有学者归纳为唐贞观二年、元泰定元年和明永乐中期三种说法,结合文物史料以及专家论证,多倾向于后一种说法。寺院沿中轴线先后设有四座不同形状的寺门,形成一组多进院落布局,体现一种完整的建筑艺术风格。

来到清真大寺,只见其正面型制似一顶王冠,从中间向两侧呈弧形逐渐递减,具有鲜明的欧式建筑风格;正门两侧,为南北对称的两座四层六角高塔,即望月楼,楼高18米,木构攒尖顶上有新月型装饰;门上不同部位镶嵌着的精美汉文及阿文艺术石雕,既表达了“纲维数理,掌握天人”的思想,又展现出

“千古独雄,万世独尊”的气势。

进入正门,一座木屏风门映入眼帘,两者之间即为第一进院,院落两侧是对称而建的碑廊,陈列有明天主至民国等时期对清真大寺修缮的碑记。穿过屏风门,迎面突起一座名为省心楼的中国传统阁楼式建筑,即第二进院。两院于紧凑的布局中烘托寺院氛围,构成进入主院的过渡地带。

伴着悦耳的风铃声走进主院,只见这里依次排列有省心楼、洋桥、礼拜大殿,于错落有致中展现兼收并蓄之美。省心楼下为砖拱券式四通门,上部木阁楼雕梁画栋,多层斗拱托起重檐歇山式大木屋顶,极为壮观;再往前走即为中院内的中心建筑——洋桥,这是一座三孔石桥,两侧对称建有配房,桥下洋池明静,桥上围栏曲折,别有一番韵味;过洋桥,礼拜大殿赫然入目,殿前设有宽敞通透的“月台”,左右为两株参天古树,一为古槐,一为银杏,两侧有配殿,古朴庄严、美观大方。

礼拜大殿是清真大寺的主体建筑,

也是寺中最宏伟的建筑,面阔五间,平面呈“凸”字形,由殿前抱厦、大殿殿身及后殿殿三部分构成。大殿屋顶由歇山顶、硬山顶和一座八角攒尖亭式建筑以勾连搭的方式组成,有一种起伏灵动之美;殿前抱厦为明三开间,前排由红色廊柱支撑,一整间的进深,为殿内外空间的过渡;大殿中间,有五个穹形门,门拱上雕有花草纹装饰,古色古香的格扇门窗、图案瑰丽的天花顶板,把阿拉伯装饰风格与中国古典装饰手法成功地融会贯通起来;后殿殿,是圣龛所在地,也是礼拜殿内最神圣的地方,在龛前及其周围都安装着华美的木雕装饰,尽显辉煌华丽。

走到大殿后,回望后殿殿,只见其顶部中央为一座传统木结构形式的金

八角形“八卦椽顶”,似一个圆顶圆亭,顶部覆琉璃瓦,亭身为红色,古朴宏丽,给人以庄严肃穆之感。再看大殿后,设有石雕影壁,两侧是阿拉伯式门廊,影壁和门廊雕刻精美,于恢弘大气中呈现中西文化的融合之美。影壁两侧的南北跨院分别建有女寺与男寺,女寺居南、男寺居北,都设有沐浴室、配殿以及管理室等,功能齐全、构思巧妙。

平稳大气、美观严谨的寺院格局,凸显出清真大寺多元融合、匠心独运的建筑艺术风格。欣赏之余,驻足此地,回想古代各民族之间的经济、政治往来以及文化交流、交往、交融的情景,那种民族融合、和谐共生的繁荣景象尽展眼前,让人不由赞叹大同这座古都的悠久历史和深厚底蕴。

游山西 读历史 游千年古都大同,读民族融合历史

白求恩精神 历久弥新永放光芒

(上接第一版) 他来不及处理,坚持工作。3天后,他又为一名颈部患丹毒合并蜂窝组织炎的伤员做手术时,发生二次感染。11月12日,白求恩因患败血症去世。”穆汉儒说,“毛主席评价他是‘一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人。’白求恩受之无愧,他把自己宝贵的生命献给了中国的民族独立和解放事业,他为世界反法西斯战争作出了杰出的贡献,也为全球的医务工作者树立了标杆。”

这么多年来,白求恩精神一直在延续着。无论是深入几内亚无惧埃博拉病毒的黄皮肤医生,还是在意大利新冠肺炎疫情肆虐时刻出现在米兰大教堂广场的“中国卫生”医疗大巴,中国的医务工作者总是义无反顾地把技术和力量用白求恩精神带到全世界。他们像当年的白求恩一样国际出征,让世界看到了白求恩精神,看到了中国的未来。



一月二十七日,市民在和里一处市场选购春节装饰品,准备挂上红火火火春节。

为健康赋能科技力量 纳米新材料灭活新冠病毒技术在京发布

本报讯 1月22日,中国科学院王占院士团队、际华集团股份有限公司和鼎科新材料集团有限公司在北京联合宣布:一种基于纳米技术的新型复合新材料研发成功,这标志着抗击“新冠病毒”多了一种有效武器。

与臭氧、紫外线等传统消毒杀菌技术相比,纳米新材料灭活新冠病毒技术所使用的新型纳米复合材料具备更多优势,其独有的无源、长效、广谱、自适应的特征,可灭活包括黑曲霉在内的7种霉菌、大肠杆菌在内的20多种细菌,对甲醛等生活中常见的污染气体具有降解作用。尤其是对于新冠病毒,该技术可通过复合材料的氧化作用,将病毒和细菌中的蛋白质迅速变性,同时与有害气体发生化学反应,将有害气体迅速分解。目前,这项科研成果已快速转化为各类产品,即将投入到抗疫一线。其中,开发出的空气消毒机、空气净化器及专业滤芯/滤料三种产品,可广泛应用于家庭、高铁车厢、飞机机舱、医院、学校、养老院等人流量比较大的相对密闭空间,对于空气中存在的病毒、细菌、甲醛气体、香烟味、香水味、体臭等,均可实现快速消毒和分解。

董芳

市直机关党组织书记抓基层党建工作述职评议会召开

本报讯(记者 李明璇 见习记者 何婧) 昨日,市直机关工委召开2020年度市直机关党组织书记抓基层党建工作述职评议会,市直机关9个单位的党委、党总支、党支部书记就履行抓基层党建工作责任进行述职,并接受现场评议。

开展党组织书记抓基层党建工作述职评议考核既是对基层党建工作的一次集中展示,也是对重点难点问题的

全面会诊。会上,9个单位党组织书记围绕贯彻中央、省委、市委关于基层党建工作部署要求,就落实全面从严治党责任、落实基层党建重点工作情况、加强党员队伍建设及机关作风建设等方面进行了述职,既总结成绩、展示亮点,又正视问题、剖析原因,明确了下一步的工作目标和具体举措。会议要求,要持续抓好习近平新时代中国特色社会主义思想学习工作,进一步强

化机关党建责任,牢牢把握机关党建“围绕中心、建设队伍、服务群众”的职责定位,坚持把党的政治建设摆在首位,不断强化党组织政治功能和服务功能建设,以机关党建工作引领机关党员干部全面增强执政本领,助推机关各项工作任务顺利完成。

市直机关工委直属的其他75家党委、党总支、党支部书记以书面形式进行了述职。

市妇联开展“迎新春送温暖稳岗留工”专项行动

本报讯(记者 潘红 见习记者 何婧) 为全面贯彻落实全国和省妇联“迎新春送温暖稳岗留工”专项行动要求,巩固提升妇女网络直播技能水平,近日,由市妇联主办,大同合惠人力资源有限公司承办的直播电商培训课程正式上线。市妇女儿童教育中心、妇女手工作品项目代表等热爱直播行业的女性参加了此次培训。

技能培训和引领妇女创业创新是

市妇联主抓的重点工作之一。由于越来越多有创业就业意向的妇女意欲了解和运用网络直播进行销售,市妇联于去年多次开展线上线下直播电商培训活动,培训内容从初期的入门级科目到线下实操逐步推进,带动更多的妇女姐妹们开拓新思路,掌握新技能,提升专业水平和就业能力。本次培训历时10天,所设课程在去年的基础上进行了更加系统专业的分类设置,授

课老师深入浅出、精彩生动的讲解带领零基础学员快速入门,掌握直播流程及直播的具体操作技巧,为提高销售收入和业务水平奠定基础。学员们纷纷表示,感谢妇联搭建平台,特别是在号召大家“稳岗留工”这一特殊时期能够把闲暇时间利用起来,把握好这个难得的学习交流机会,同时有信心成为网红,为自己产品代言,为大同妇女代言。

大同市云冈区房屋征收与补偿工作领导小组关于大同市电石厂涉征户催办安置手续的通知

原大同市电石厂涉征户: 2015年原大同市电石厂涉征户安置工作开始以来,符合安置条件的住户已基本安置入住。至今仍有部分住户未办理手续,安置工作迟迟不能收尾。根据相关规定,现将遗留户公

告如下: 刘建梅、孙青梅、曾瑞、李福锁、王文、陈向军、段喜平、李生、庞善联、任佩、任利强、刘建贵、曹锐 以上13户涉征户自见报之日起1个月内,务必到我领导小组补交资料并

办理相关手续,逾期未办者自行承担一切后果。 特此通知 大同市云冈区房屋征收与补偿工作领导小组 2021年1月5日

提高全民科学素质 促进创新驱动发展

科普之窗

市科协与本报联合主办



1月27日,村民在贵州省毕节市黔西县锦星镇白泥社区生态草莓基地搬运采摘的草莓。近年来,贵州省毕节市黔西县大力发展生态产业,因地制宜种植无公害大棚草莓,目前种植面积已近1000亩。春节临近,当地种植的草莓成熟飘香,农民忙着采摘搬运,供应节日市场。

公 示

根据大同市医疗保险服务中心《关于进一步完善大同市医疗保险定点医院医药机构准入及变更流程的通知》同医保字【2020】67号文件精神,按工作流程对申请纳入医疗保险定点零售药店进行了受理、复核。经大同市云冈区医保中心主任办公会议研究通过,现对符合大同市医疗保险定点医院医药机构准入的定点零售药店予以公示,名单如下:

定点零售药店名称:

- 1.大同市华佗医药平喜路大药房有限公司
- 2.大同市华佗医药安里里大药房有限公司
- 3.大同市华佗医药安里里大药房有限公司

对以上公示的医药机构如有情况反映的,请以书面形式,并置真实姓名、联系方式和地址,于2021年1月31日前直接送到大同市云冈区医疗保险管理服务中心211房间。举报电话 18535230854。

大同市云冈区医疗保险管理服务中心
2021年1月28日

政务动态

崔巍参加市委常委班子民主生活会征求意见座谈会

本报讯(记者 郝雨 见习记者 何婧) 昨日上午,市委常委、组织部长崔巍参加市委常委班子民主生活会征求意见座谈会。

座谈会上,我市2名省级党代表、1名市级党代表、3名人大代表、3名政协委员、3名基层党代表,结合各自领域畅所欲言,围绕教育、就业、产业发展、旅游、交通、文化、医疗等民生问题和对全市经济社会发展提出了许多好的意见和建议。崔巍强调,2021年是“十四五”规划的开局之年,也是顺势而

上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。通过本次座谈会,发现了许多工作中的不足,有助于下一步更好地开展经济社会发展工作,进一步顺应群众期盼的各项民生工作。今后还将通过多种形式和渠道,充分听取民意、凝聚各方智慧,努力把市委常委会各项工作做得更好,欢迎大家随时对市委工作提出宝贵意见,也希望大家一如既往地关心支持大同经济社会发展,继续强化使命责任,更加努力地担当作为,以优异成绩向中国共产党成立100周年献礼。

严格管控筑牢防线 全力做好疫情防控

市疾控中心提醒

置办年货个人防护不可松懈

本报讯(记者 董芳) 春节临近,不少市民开始前往商场、农贸市场置办年货。市疾控中心提醒,风险低不等于没风险,置办年货时个人防护不可松懈,要提前做好购物规划,采取全程佩戴口罩,保持手卫生和“一米线”距离。

市疾控中心提醒市民,最好出门前列好购物清单,减少在外逗留时间。错峰出行,避开商超、农贸市场的购物高峰时段。进入商超、农贸市场要戴好口罩,与他人保持一米以上安全距离。在外采购物品时,避免用手触摸眼、鼻、口等部位,咳嗽、打喷嚏时用纸巾、手帕或手肘、衣袖掩住口鼻。在接触了电梯按钮、扶梯、门把手、购物车等公共物品表面后,要注意洗手或用免洗消毒凝胶清洁双手。商场、超市楼层比较低,推荐走楼梯或乘坐扶梯;如必须乘坐厢式电梯,电梯人多时

可以等候下一趟。在选购商品时,避免前往人员聚集的柜台或摊位,不建议直接品尝未加热的食物;肉类和海鲜等生冷食物,要与果蔬熟食等其他食物分开包装。购物结账时尽可能与他人保持1米以上距离,优先选择扫码方式付费。离开商场、超市后要及洗手,有条件时可随身携带速干手消毒剂。

此外,如果要购买冷链食品,务必去正规的超市或者市场,避免徒手接触食品表面,建议使用一次性手套或使用一次性塑料袋反套手进行挑选。选购时要关注生产日期、保质期、储存条件等食品标签内容,以及产地、来源、进口食品检疫等相关信息,不要采购没有明确来源信息的冷链食品。存储冷冻生鲜食品时,生、熟食分开存放,尽量去除食材原外包装,按需将食物单独包裹放入冰箱。

宏远机电安装分公司积极营造安全发展环境

本报讯 近年来,晋能控股煤业集团宏远机电安装分公司始终将安全工作放在首要位置,把现场安全、文明施工当做企业的形象来展示,以此提升企业的品牌价值和影响力,积极营造安全发展环境。

在抓安全工作中,该分公司将班组安全管理工作融入生产日常,以班组建设为抓手,以水滴石穿的韧性狠抓安全,在班组员工技能培训、安全质量管理、班组文明施工等方面,营造了浓厚的安全氛围,增强了全体员工的安全生产意识。牢固树立“以人为本、生命至上、安全发展”的理念,坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管,积极开展“知责、履责”活动,班子成员签订了安全生产“一岗双责”责任书,建立了“以知责促履责,以履责保安全”的长效机制,营造了“人人都有责任心、事事都有责任制、处处都把责任落到实处”的安全工作氛围。

针对机电安装高空作业、井筒井

下作业、大型设备吊装等危险性大、不安全因素多,且多为急难险重任务的工作实际,该分公司坚持“一月三检”隐患排查制度,由分公司领导带队,各相关部门人员参与,深入安装工地查质量、查安全、查进度、查资料,将各种安全隐患消灭在萌芽状态。同时,该分公司积极利用新媒体平台,创新安全监管方法,针对机电工程施工点多且分散的特点,建立安全施工微信群强化管理,以班组为单位每周进行一次安全宣誓,每日把班前会以周一安全宣誓现场的图片发在群中,每天由安全员发一条安全生产标语,周五播放一个安全警示教育短片,还将其作为“反三违”平台进行三违信息通报及传递安全信息,加强与班组每位员工安全工作心得的交流,并注重抓好“安康杯”“青岗岗”等活动,极大地促进了安全生产。

(高存林 曹博)

大同市绿色能源供应体系研讨拉开帷幕

本报讯(记者 韩云峰) 1月27日上午,随着我国首台氢燃料混合动力机车在中车大同电力机车有限公司下线,碳中和愿景下能源转型路径研讨会暨第二届清华大学-大同能源转型国际论坛的专题论坛之一——大同市绿色能源供应体系研讨拉开帷幕。

大同市制氢加氢一体站运行情况如何?大同氢能零碳交通系统进展怎样?有哪些最新的氢能研究成果?在是日的活动中,山西经雄新能源科技投资有限公司魏明勇、深圳市雄韬电源科技股份有限公司生产经理李成谦、大同市氢能研究院院长周俊波分别进行了介绍发言,中国石油大学(北京)教授周红军和液化空气(中国)投资有限公司董事会主席路跃兵对这一

单元进行了精彩点评。随后,大同启迪生物燃料科技有限公司焦记稳、德国Unicorm Energy设计师刘秀敏、大同时代新能源科技有限公司石生磊等围绕生物柴油、氢燃料电池快运车和智能充电锁共享自行车等绿色交通主题进行了广泛交流与研讨。

据了解,大同市绿色能源供应体系研讨一共举办3场,分为我国首台氢燃料混合动力机车下线仪式、氢能能源转型、绿色交通、电网与电力灵活性、绿色电力、绿色建筑、绿色热力、农村能源革命、绿色能源招商引资9个单元。其余2场将分别于1月28日上午、29日上午举办,观众可在国际能源网微信平台、央视频、微赞、抖音、B站、快手、腾讯新闻同步收看直播内容。

计划生育药具健康知识(十三)

宫内节育器的种类及注意事项

目前使用的宫内节育器主要有两种类型:一种是惰性宫内节育器,另一种是活性宫内节育器。

一、惰性宫内节育器

这种类型的宫内节育器是早期研制使用的第一代宫内节育器,主要有不锈钢金属单环、不锈钢宫形环、麻花环、高支撑力不锈钢圆环等。目前这种类型的宫内节育器已经被淘汰或限制使用。

二、活性宫内节育器

上世纪70年代和80年代研制的各种宫内节育器,有带铜宫内节育器、释放孕激素的宫内节育器、释放止血药物的宫内节育器等。

主要产品有 Tcu220C、Tcu200B、

Vcu200、Tcu380A、宫形含铜IUD、母体乐、活性γ型环、活性高支撑力165环、Ocu宫内节育器(含铜高支撑力环)等,还有90年代末研制出的吉妮环。

三、放置宫内节育器术后注意事项

- 1.放置后可能有少量阴道出血及下腹部不适感为正常现象。如出血多、腹痛、发热、白带异常等,应及时就诊。
- 2.放置宫内节育器术后三个月内,在经期或大便后,应注意宫内节育器是否脱出。
- 3.放置带尾丝节育器者,经期不使用阴道棉塞。
- 4.一周内不做过重力劳动。
- 5.两周内不宜房事和盆浴,保持外阴清洁。

(广告信息)